

《广东纺织》2025年2月简报

2025年中央一号文件发布，提出推动棉花稳产提质

2月23日，2025年中央一号文件——《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》正式发布。这是党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件，主要内容可以概括为“两持续、四着力”。文件将进一步深化农村改革贯穿全篇，围绕解决乡村振兴的难点堵点、农民群众反映强烈的突出问题，加强改革创新，让农民群众得到更多实惠。该文件在“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”部分提出，深入推进粮油作物大面积单产提升行动。同时提到，推动棉花、糖料、天然橡胶等稳产提质。

首批中国消费名品公示

近日，工业和信息化部发布首批中国消费名品公示名单，14家纺织品牌、10个涉纺区域品牌上榜首批中国消费名品公示名单，5个纺织品牌上榜中国消费名品成长企业公示名单。本次公示名单根据《工业和信息化部办公厅关于分级打造中国消费名品方阵的通知》（工信厅消费函〔2024〕369号），经企业申报、省级工业和信息化主管部门初审推荐、专家评审，并征求生态环境部、商务部、应急管理部、市场监督管理总局、国家知识产权局、国家药监局、全国工商联、中国消费者协会等单位及有关行业协会意见，从而发布。

《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》发布

近日，中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅印发《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。该计划旨在全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，按照省委“1310”具体部署，加快构建产业科技互促双强、三次产业融合发展、内外市场齐头并进、具有广东特色优势的现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力，深入推动高质量发

展，努力在建设现代化产业体系方面继续走在全国前列。

中纺圆桌第十九届年会在北京举行

2月18日，中纺圆桌第十九届年会在北京举行。本届年会由中国纺织工业联合会主办，北京时尚控股有限责任公司、中复神鹰碳纤维股份有限公司协办，主题为“守正创新，构筑纺织多元内需新繁荣”。会议以解读新一年宏观经济形势和中央经济工作会议有关部署为基础，深入剖析我国内需市场发展特点与消费升级趋势，探讨纺织行业激活内需、引领消费的着力点和任务方向，以内需为支点推动纺织现代化产业体系建设取得新成效。

省委、省政府召开全省高质量发展大会

2月5日，农历乙巳蛇年第一个工作日，广东省委、省政府召开全省高质量发展大会，深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，明确提出深刻把握立省之本、强省之基，牢牢抓住现代化产业体系这个载体，加快发展新质生产力，扎实推动高质量发展。一是紧扣“一点两地”全新定位，纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设；二是推动经济持续回升向好，坚定扛起经济大省挑大梁的责任担当；三是坚持实体经济为本、制造业当家，推动产业科技互促双强，加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系；四是深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，不断提高发展平衡性协调性。

3项棉纺织行业标准正式实施

1月1日起，共有3项棉纺织行业标准正式实施，分别为：FZ/T 12080-2024《棉包涤纶弹力丝氨纶双芯本色纱》、FZ/T 13061-2024《灯芯绒棉本色布》、FZ/T 13062-2024《间位芳纶色织布》。

2025广东数码纺织印花技术及市场发展趋势交流会成功举办

2月15日~17日，“新春第一展”第三届迪培思纺织印花+刺绣技术展览会在广州琶洲广交会展馆与保利世贸博览馆举办。作为系列活动之一，“2025广东

数码纺织印花技术及市场发展趋势交流会”（简称交流会）于 2 月 15 日下午在广交会展馆 C 区 14.1 号馆顺利召开。此次交流会由广东省纺织协会主办，广州市保轩展览有限公司、广州迪培思联合网络科技有限公司承办。广东省纺织协会秘书长李茵出席并致辞。

东莞召开新春第一场新闻发布会

2 月 6 日上午，东莞召开全市高质量发展大会。当天下午，东莞市政府围绕高质量发展首要任务，召开新春第一场新闻发布会，发布解读 2025 年市政府一号文、二号文及“企莞家”平台、企业服务专员机制等重磅政策，积极回应就业、教育、医疗等领域社会关切，释放经济大市勇挑大梁、狠抓经济，凝心聚力加快高质量发展的强烈信号。

西樵镇召开 2025 年人文经济与现代产业融合高质量发展大会

2 月 13 日，紧接着省、市、区高质量发展大会的步伐，西樵镇召开 2025 年人文经济与现代产业融合高质量发展大会，以“开年即决战”的昂扬姿态全面吹响高质量发展战鼓。为贯彻落实省、市、区高质量发展大会精神，西樵镇发布 50 项重点工作，全镇上下共绘高质量发展新篇章，打造具有国际化水平的人文经济示范镇。

普宁市服装纺织产业高质量发展大会成功举行

2 月 15 日，普宁市服装纺织产业高质量发展暨普宁市服装纺织协会第三届第一次会员代表大会召开，市委书记梁柱华，市委副书记、市长林建文，市委常委、统战部部长谢熙，市政府党组成员王颂辉等出席活动。

广东大朗：毛织闪耀韩国首尔国际纺织展

2 月 17 日至 19 日，大朗毛织产业链携手 6 家优质本土毛织企业，在韩国首尔东大门 DDP 展馆的 PSID 春季国际纺织服装展览会上大放异彩，这场展览不仅是纺织行业新年的首场国际盛事，更是大朗毛织向世界展示其创新实力与市场拓

展决心的关键舞台。

我会多家会员企业获国家面料设计大赛奖项

近日，2025 中国国际面料设计大赛第 53 届（2026 春夏）中国流行面料入围评审，共计 4200 余款面料参与评审，最终 995 款优质面料脱颖而出。其中，我会会员企业佛山市南海永鸿纺织有限公司参评产品“皇金龟”荣获最佳市场应用大奖。另外，北江智联纺织股份有限公司、东莞超盈纺织有限公司、东莞德永佳纺织制衣有限公司、东莞市佳达泰纺织品有限公司等十余家会员企业荣获“2025 中国流行面料优秀奖”。中国国际面料设计大赛由中国纺织工业联合会主办，中国纺织信息中心、国家纺织产品开发中心、中国国际贸易促进委员会纺织行业分会等单位共同承办，是中国纺织面料设计领域兼具权威性和影响力的专业赛事。

广州纺织工贸企业集团数智领航链全球，三大举措拼出“开门红”

新春伊始，广州纺织工贸企业集团有限公司围绕“数智领航链全球，提质增效建新功”年度工作主题，主动出击，加速出海步伐，抢占发展先机，拼出“开门红”，营业收入同比增长 1.3%，利润总额同比增长 6.6%，进出口额同比增长 15.8%，以强劲开局奏响高质量发展强音。三大举措分别为展会拓市与数字出海协同发力、智造升级与海外布局双向突破、品牌焕新与多元矩阵融合拓市。

新疆东纯兴集团获两项专利证书

近日，新疆东纯兴集团成功获得国家知识产权局颁发的两项专利证书，分别是发明专利《一种罗布麻纤维混纺纱线及其制备方法》与外观专利《条桶运输车》。

《一种罗布麻纤维混纺纱线及其制备方法》是新疆东纯兴集团对传统纺织材料与现代科技深度融合的一次成功探索。该发明通过创新的混纺技术和特定的制备工艺，有效解决了罗布麻纤维在纺纱过程中易断、难梳理的技术难题，实现了罗布麻与其他纤维的完美结合，为市场带来了全新的绿色纺织品选择。《条桶运输车》的外观专利，是集团在生产设备标准化方面迈出的重要一步。该设计以其独特的造型减少了人工操作的劳动强度，为纺织工厂的自动化、智能化升级提供了有力

支撑。

赛得利集团入选重大外资项目清单

近期，国家发展和改革委员会印发通知，公布第八批标志性重大外资项目清单，共包含 15 个项目。其中赛得利集团年产 60 万吨莱赛尔纤维项目成功入选清单。该项目位于山东省鱼台县，总投资 110 亿元人民币，占地 1253 亩，建设 4 条世界上最先进的生产线，单线产量超 15 万吨/年。项目建成后将成为世界产能最大、技术最先进的莱赛尔纤维生产基地，年营业收入可达 120 亿元，实现外贸进出口 60 亿元。此次入选，是项目继成功入选山东省重大项目、全国重点外商投资项目后，再被列为全国标志性重大外资项目。

商务部将 PVH 集团、因美纳公司列入不可靠实体清单

2 月 4 日，中国商务部安全管制局发布公告，将美国 PVH 集团、因美纳公司 (Illumina, Inc.) 列入不可靠实体清单。公告表示：“上述两家实体违反正常的市场交易原则，中断与中国企业的正常交易，对中国企业采取歧视性措施，严重损害中国企业合法权益。不可靠实体清单工作机制将依据相关法律法规，对上述实体采取相应措施。本公告未尽事宜，按《不可靠实体清单规定》执行。本公告自公布之日起实施。”

尼日利亚停止终止进口中国纺织品

尼日利亚工业、贸易和投资国务部长约翰-埃诺(John Enoh)表示，尼日利亚计划终止每年从中国和印度进口价值 60 亿美元的纺织品，除了推广“尼日利亚制造”产品外，还将振兴国内纺织业及其价值链。

越南取消小额商品免税，中国纺织品出口成本或上升

2025 年 2 月 18 日起，越南政府正式取消对通过快递进口的小额商品的增值税豁免政策。这一调整不仅对跨境电商行业产生深远影响，也波及了与中国紧密相关的化纤纺织行业。越南此次政策调整的核心是取消对价值低于 100 万越南盾

（约合 288.8 元人民币）的跨境包裹的免税待遇。此前，这一政策为跨境电商提供了便利，但也引发了越南国内关于“不公平竞争”的争议。越南政府表示，此举旨在确保税收政策的一致性，增加国家税收，并鼓励消费者选择国产商品。